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事 務 局 長  第７回浜中町農業委員会総会の開会に先立ち、御報告申し上げます。 

本日の会議の出席委員は、在任委員１３名のところ１３名であります。よって、

浜中町農業委員会会議規則第８条の規定により、本日の総会が成立しておりますこ

とを、御報告申し上げます。 

それでは、開会にあたり会長より御挨拶をいただきます。 

  

議 長  おはようございます。本年もよろしくお願いいたします。 

 新年早々大変な災害が起き、災害で亡くなられた方々のご冥福をお祈りしたいと

思います。 

 また、災害で今も避難を余儀なくされている方々にお見舞いを申し上げたいと思

います。さて、今年は例年より寒さが弱く、割と楽な１月が終わろうとしておりま

す。昨年末より、皆様にお願いをしておりました、目標地図作成に向けたアンケー

トの回収の期限が来ました。まだ回収が終わっていない方については、最後のお声

がけをお願いしたいと思います。 

 本日は、令和６年度事業計画並びに予算の審議を提出させていただいております。 

 慎重審議をお願いし開会の挨拶とさせていただきます。 

 

日程第３ 議事録署名委員の指名を行います。 

本日の会議の議事録署名委員は、浜中町農業委員会会議規則第７０条の規定によ

り、議長において、１１番工藤委員、１２番百々委員を指名いたします。 

 

日程第４ 会期の決定を議題とします。 

本総会の会期は、本日１日としたいと思います。これに御異議ございませんか。 

 

各 委 員  （異議なしの声） 

 

議    長 異議なしと認めます。 

よって、本総会の会期は、本日１日と決定いたしました。 

 

日程第５ 会務報告をいたします。事務局より報告させます。 

 

事 務 局 長  前回総会から本総会までの間の、会務についてご報告申し上げます。 

 

１月１６日「人事評価研修会」が役場本庁で開催され、村田係長と前田主事が出

席しております。 

１月１７日「令和５年度第１回農政部会全体会議」が札幌市で開催され、私が出

席しております。この会議は、自治体情報システム協議会に加盟している全道２９

の市町村により組織されておりますが、時節柄大雪と体調不良による欠席者が相次

ぎ、協議会事務局を含めた１２人での会議となりました。 

会議の内容としては、農業委員会が導入している農地台帳システム

「AgencyMAX」のバージョンアップに伴う説明及び目標地図の概要と各町村の進

捗状況について情報交換を行ったところでございます。 



 

１月２２日～２３日「令和５年度全道農業者年金研究会」及び「令和５年度農業

委員会活動強化研修会」が札幌市で開催され、白川会長、嵯峨職務代理、村田係長

が出席しております。今年度４月より段階的に行われている所有者不明土地の解消

に向けた様々な制度について、札幌法務局の方より説明があり、道内活動報告では

深川市農業委員会より所有者不明農地の活用事例について報告があったところでご

ざいます。 

１月２４日「令和５年度女性農業委員・農地利用最適化推進委員等活動強化研修

会」が札幌市で開催され、新井委員、阿部委員と私が出席しております。 

新型コロナ感染症の拡大により４年ぶりの開催となったこの研修会でしたが、日

本海側の低気圧による大雪の影響で２０名ほどの欠席があり、全部で８０名ほどの

参加でございました。 

研修会では、女性の社会参画をテーマとした基調講演や事例報告のあと、１２の

班に分かれグループ討議が行われました。最後に札幌学院大学の小内教授より総括

が行われましたが、研究会メンバーによるアンケートの結果、農業委員として必要

な能力は、農地に関する知識とコミュニケーション能力、情報収集能力であること。

さらには、農業委員には他に引き受け手がなく周囲から推されて就任した人が多い

が、地域農業への関心が高まるなど、農業委員としてやりがいを感じている人が８

割を超えているなどのお話が印象に残りました。 

１月２９日「第３回農政部会」を開催し、農政部会委員６名と白川会長、嵯峨職

務代理、事務局２名が出席しております。広報はまなか３月号への農業委員会情報

掲載内容についての協議にあわせ、本総会で提案させていただいております 令和

６年度の事業計画と補正予算並びに農地等の利用の最適化の推進に関する指針につ

いて協議を行っております。 

 

以上、会務報告の説明を終わります。 

 

議 長 事務局より報告が終わりました。 

ただ今の会務報告を含め本日の議案関係以外で質問等があればこれを受けます。 

 

各 委 員  （なしの声） 

 

議 長 ないようなので、これで、会務報告を終了します。 

 

日程第６ 議案第１号 農地法第１８条の規定による合意解約通知の成立状況の

確認についてを議題とします。提案の理由を事務局より説明させます。 

 

事 務 局 長  議案第１号 農地法第１８条の規定による合意解約通知の成立状況の確認につい

て、提案の理由及びその内容を御説明申し上げます。 

 

農地法第１８条第１項では、「農地又は採草放牧地の賃貸借の当事者は、政令で定

めるところにより、都道府県知事の許可を受けなければ、賃貸借の解除、解約の申

入れ、合意による解約をしてはならない。」と規定されており、同項第２号において



は、「ただし、合意による解約が、土地を引き渡すこととなる日より６ヶ月以内前に

成立し、その旨が書面において明らかである場合は、この限りでない。」とされてお

ります。 

また、同条第６項では、「その解約が行われた場合には、当事者は農林水産省令で

定めるところにより、農業委員会に通知をしなければならない。」と規定されており

ます。 

 

本案は、３件の届出でございますが、 整理番号１は、円朱別西〇線〇番地〇、〇

〇〇〇〇〇〇〇が、〇〇〇〇氏より賃貸借していた土地の合意解約で、対象地は円

朱別西〇線〇〇番、ほか〇筆、面積〇〇万〇，〇〇〇㎡、契約期間は平成〇〇年〇

月〇日から令和〇年〇〇月〇〇日までとなっており、令和〇年〇〇月〇日より法定

更新を行っておりましたが、この度の解約により令和〇年〇月〇日に土地の引き渡

しが行われております。 

整理番号２は、姉別北〇〇〇番地、〇〇〇〇氏が、〇〇〇〇氏より賃貸借してい

た土地の合意解約で、対象地は姉別北〇線〇〇番、ほか〇筆、面積〇〇万〇，〇〇

〇．〇〇㎡、契約期間は平成〇〇年〇月〇日から平成〇〇年〇〇月〇〇日までとな

っており、平成〇〇年〇〇月〇日より法定更新を行っておりましたが、この度の解

約により令和〇年〇月〇日に土地の引き渡しが行われております。 

整理番号３は、姉別北〇〇〇番地、〇〇〇〇氏が、〇〇〇〇氏より賃貸借してい

た土地の合意解約で、対象地は仙鳳趾〇〇番、ほか〇筆、面積〇〇万〇，〇〇〇㎡、

契約期間は平成〇〇年〇〇月〇日から令和〇年〇〇月〇日までとなっており、令和

〇年〇〇月〇日より法定更新を行っておりましたが、この度の解約により令和〇年

〇月〇日に土地の引き渡しが行われております。 

 

 

以上、本案について提案理由の説明を申し上げましたが、詳細につきましては、

農政係長より説明させますので、よろしくご審議くださるようお願いいたします。 

 

農 政 係 長 (詳細説明あるも省略) 

 

議 長 事務局より提案理由の説明が終わりました。 

それでは、これから議案第１号の質疑を行います。 

整理番号１について、質疑ありませんか。 

 

各 委 員  （質疑なしの声） 

 

議 長 質疑なしと認めます。 

次に、整理番号２の質疑を行います。 

質疑ありませんか。 

 

各 委 員  （質疑なしの声） 

 

議 長 質疑なしと認めます。 



次に、整理番号３の質疑を行います。 

質疑ありませんか。 

 

各 委 員  （質疑なしの声） 

 

議 長 質疑なしと認めます。 

次に、討論を省略し、整理番号１を採決いたします。お諮りします。 

整理番号１は、原案のとおり決定することに御異議ありませんか。 

 

各 委 員  （異議なしの声） 

 

議 長 異議なしと認めます。 

よって、整理番号１は、原案のとおり決定されました。 

次に、整理番号２を採決いたします。お諮りします。 

整理番号２は、原案のとおり決定することに御異議ありませんか。 

 

各 委 員 （異議なしの声） 

 

議 長 異議なしと認めます。 

よって、整理番号２は、原案のとおり決定されました。 

次に、整理番号３を採決いたします。お諮りします。 

整理番号３は、原案のとおり決定することに御異議ありませんか。 

 

各 委 員  （異議なしの声） 

 

議 長 異議なしと認めます。 

よって、整理番号３は、原案のとおり承認されました。 

 

日程第７ 議案第２号 農地法第３条の規定による許可申請についてを議題とし

ます。提案の理由を事務局より説明させます。 

 

事 務 局 長  議案第２号 農地法第３条の規定による許可申請について、提案の理由及びその

内容をご説明申し上げます。 

 

農地法第３条第１項では、「農地又は採草放牧地について、所有権を移転し、又は

使用貸借権、賃貸借権若しくはその他の使用及び収益を目的とする権利を設定する

場合には、政令で定めるところにより、当事者が農業委員会の許可を受けなければ

ならない。」とされております。 

 

本案は、売買による権利の移転１件、賃貸借による権利の設定１件、使用貸借に

よる権利の設定１件、の許可申請でございますが、整理番号１は、円朱別西〇線〇

〇番地、〇〇〇〇氏所有地、対象地は円朱別西〇線〇〇番〇、〇筆、面積〇万〇，

〇〇〇㎡で、この土地を円朱別西〇線〇番〇、〇〇〇〇〇〇〇に売買による権利の



移転、 

整理番号２は、円朱別西〇線〇〇番地、〇〇〇〇氏所有地、対象地は円朱別西〇

線〇〇番、ほか〇筆、面積〇〇万〇，〇〇〇㎡で、この土地を円朱別西〇線〇番〇、

〇〇〇〇〇〇〇に賃貸借による権利の設定、 

整理番号３は、姉別南〇線〇〇番地、〇〇〇〇氏所有地、対象地は姉別南〇線〇

〇番、ほか〇〇筆、面積〇〇万〇，〇〇〇㎡で、この土地を姉別南〇線〇〇番地、

〇〇〇氏に使用貸借による権利の設定でございます。 

 

以上、本案について提案理由の説明を申し上げましたが、詳細については前田主

事より説明させますので、よろしくご審議くださるようお願いいたします。 

なお、本届け出については、議案関係資料の調査書のとおり、農地法第３条第２

項各号には該当しないため、許可要件のすべてを満たしておりますことを申し添え

いたします。 

 

前 田 主 事 （詳細説明あるも省略） 

 

議 長 事務局より提案理由の説明が終わりました。 

続いて、担当委員より補足説明を受けます。 

整理番号１と２について、７番篠原委員、お願いします。 

 

篠 原 委 員  今まで〇〇氏と〇〇〇〇〇〇〇〇との間で賃貸借しておりましたが、５筆の内の

１筆を〇〇〇〇〇〇へ売買することになりました。その他の土地についても、今ま

で通り〇〇〇〇〇〇〇が使用するため問題ありません。 

  

議 長 ありがとうございました。 

次に、整理番号３について、９番谷口委員、お願いします。 

 

谷 口 委 員 〇〇氏が、〇〇に後継者として使用貸借するため許可することに問題ありません。 

 

議 長 ありがとうございました。 

それでは、これから議案第２号の質疑を行います。 

整理番号１について、質疑ありませんか。 

 

各 委 員 （質疑なしの声） 

 

議 長 質疑なしと認めます。 

次に、整理番号２の質疑を行います。 

質疑ありませんか。 

 

各 委 員  （質疑なしの声） 

 

議 長 質疑なしと認めます。 

次に、整理番号３の質疑を行います。 



質疑ありませんか。 

 

１番妹尾委員。 

 

妹 尾 委 員 航空写真を見ると農地の上に建物が建っている場所が何か所があるが、使用貸借

をする前に現況証明の手続きをすることになるのでしょうか。 

 

議 長 過去に、道営整備事業で農業委員会への届け出を行わずに立てているものが沢山

ある。 

委員の中にも、畑に堆肥舎を気づかないうちに作られた方もいます。このような

例は他にもあります。過去に、知らないうちに立てられてたような航空写真で見た

際にしか判別できない建物については、気づいた時に、現況証明手続を行うしかな

いと思います。 

 

議 長 ほかに質疑ありませんか。 

 

各 委 員  （質疑なしの声） 

 

議 長 質疑なしと認めます。 

次に、討論を省略し、整理番号１を採決いたします。お諮りします。 

整理番号１は、原案のとおり決定することに御異議ありませんか。 

 

各 委 員  （異議なしの声） 

 

議 長 異議なしと認めます。 

よって、整理番号１は、原案のとおり決定されました。 

次に、整理番号２を採決いたします。お諮りします。 

整理番号２は、原案のとおり決定することに御異議ありませんか。 

 

各 委 員  （異議なしの声） 

 

議 長 異議なしと認めます。 

よって、整理番号２は、原案のとおり決定されました。 

次に、整理番号３を採決いたします。お諮りします。 

整理番号３は、原案のとおり決定することに御異議ありませんか。 

 

議 長 異議なしと認めます。 

よって、整理番号３は、原案のとおり可決されました。 

 

日程第８ 議案第３号 令和５年度浜中町農業委員会事業計画の策定についてを

議題とします。提案の理由を事務局より説明させます。 

 

事 務 局 長  議案第３号 令和６年度浜中町農業委員会事業計画の策定について、提案の理由



をご説明申し上げます。 

 

まず、今年度の事業計画の策定にあたっては、令和５年４月より施行された「農

業経営基盤強化は促進法等の一部を改正する法律」に基づき、現在市町村で策定さ

れている「人・農地プラン」を見直し、新たに「地域計画」の策定が義務づけられ

たことに伴い、農業委員会が作成を義務づけられている「目標地図」の作成を重点

にしておりますことをご理解いただきたいと思います。 

 

それでは事業計画の概要について、順にご説明申し上げます。 

１ページ目「はじめに」でございますが、現在の世界情勢により直面している今

後の農業の動き、全国農業委員会組織の取り組み方等について記載しております。 

次に、２ページは、「Ⅰ 地域の農地を活かし、持続可能な農業・農村を創る運動

の推進」として、地域計画の策定に向けた内容を記載しております。 

次に、２ページ下段は、「Ⅱ 情報提供活動の一層の強化」ですが、 農業委員会

の情報提供活動は、農業委員会法第６条第３項第２号に明記されており、この情報

提供活動によって、地域の農業者や住民に対し、農業委員会活動や農地制度等の積

極的な発信をしていく必要があることから、農業委員会活動の見える化の徹底につ

いて記載しております。 

次に、３ページは、「Ⅲ 法令に基づく業務」ですが、 農業委員が法令に基づき

行わなければならない必須業務を記載しております。農業委員は、このことを十分

認識し、日頃の活動に当たらなければなりません。 

次に、４ページ中段から５ページ下段にかけては、「Ⅳ 令和６年度年間活動スケ

ジュール」ということで、浜中町農業委員会が行う令和６年度の活動を具体的に記

載しております。このあとの議案で提案する令和６年度農業委員会予算に適合した

事業内容となっております。 

 

以上、令和６年度浜中町農業委員会事業計画の内容について、概略を説明させて

いただきましたが、本提案は、１月２９日開催の第３回農政部会において審議いた

だき、総会へ提案させていただいておりますことを申し添えいたします。 

 

以上、よろしくご審議をお願い申し上げます。 

 

議 長 事務局より提案理由の説明が終わりました。 

それでは、これから議案第３号の質疑を行います。 

議案第３号について、質疑ありませんか。 

 

各 委 員  （質疑なしの声） 

 

議 長 質疑なしと認めます。 

次に、討論を省略し、議案第３号を採決いたします。お諮りします。 

本案は、原案のとおり決定することに御異議ありませんか。 

 

各 委 員  （異議なしの声） 



 

議 長 異議なしと認めます。 

よって、議案第３号は、原案のとおり可決されました。 

 

日程第９  議案第４号 令和５年度浜中町農業委員会予算の提出についてを議題

とします。提案の理由を事務局より説明させます。 

 

事 務 局 長 議案第４号 令和６年度浜中町農業委員会予算の提出について、提案の理由及び

その内容をご説明申し上げます。 

 

まず、令和６年度の予算総額は、歳入で前年度対比〇万円増の〇〇〇万円、歳出

で前年度対比〇〇万〇千円増の〇,〇〇〇万〇千円でございます。 

次に、歳入、歳出それぞれについて説明させていただきます。 

まず、歳入〇〇款 使用料及び手数料の現況証明手数料は前年同額の〇万〇千円、

〇〇款 道支出金の農業委員会交付金は〇〇万〇千円増の〇〇〇万〇千円、機構集積

支援事業補助は〇万〇千円増の〇〇万〇千円、農地利用最適化交付金は〇〇万〇千

円減の〇〇〇万〇千円、〇〇款 諸収入の雑入は〇〇万〇千円減の〇〇万〇千円でご

ざいます。 

次に、歳出の説明を事業名ごとにさせていただきます。 

〇款〇項〇目、農業委員会費の「農業委員会委員に要する経費」の総額は、農業

委員改選に係る経費の削減、委員数変更による報酬の増額、タブレット端末購入に

係る経費の削減等により、前年度対比〇千円減の〇〇〇万〇千円、 

次に、「農業委員会事務局に要する経費」の総額は、会計年度任用職員に係る報酬

等の増額、公用車の購入に係る経費の増額により、前年度対比〇〇〇万〇千円増の

〇〇〇万〇千円、 

次に、「農業者年金事務に要する経費」の総額は、農業者年金新任職員研修会の単

独開催による旅費の増額、コピー用紙の金額変更に係る増額により前年度対比〇万

〇千円増の〇〇万〇千円となってございます。 

 

以上、令和６年度浜中町農業委員会予算についてご説明申し上げましたが、概略

につきましては、農政係長より説明させますので、よろしくご審議くださるようお

願いいたします。 

なお、本案につきましては、１月２９日開催の農政部会において、承認をいただ

き、ご提案させていただいておりますことを申し添えいたします。 

 

農 政 係 長 （詳細説明あるも省略） 

 

議 長 それでは、これから議案第４号の質疑を行います。 

議案第４号について、質疑ありませんか。 

 

各 委 員  （質疑なしの声） 

 

議 長 質疑なしと認めます。 



次に、討論を省略し、議案第４号を採決いたします。お諮りします。 

本案は、原案のとおり決定することに御異議ありませんか。 

 

各 委 員  （異議なしの声） 

 

議 長 異議なしと認めます。 

よって、議案第４号は、原案のとおり可決されました。 

 

日程第１０  議案第５号 浜中町農業委員会「農地等の利用の最適化の推進に関

する指針」の改正についてを議題とします。提案の理由を事務局より説明させます。 

 

事 務 局 長 議案第５号 浜中町農業委員会「農地等の利用の最適化の推進に関する指針」の

策定についてご説明申し上げます。 

 

農業委員会等に関する法律の改正法が平成２８年４月１日に施行され、同法第６

条第２項において、担い手への農地利用の集積・集約化、遊休農地の発生防止・解

消、新規参入の促進を図るべく「農地等の利用の最適化の推進」が最も重要な事務

として位置付けられました。 

また、同法第７条第１項において、農地等の利用の最適化の推進の公正な実施と

各現場での委員の活動の整合性を確保するため、農業委員会は、「農地等の利用の最

適化の推進に関する指針」を策定し、農業委員の改選に併せて定期的に見直しを行

うことが望ましいとされております。 

この指針は、遊休農地の解消・担い手への農地利用の集積面積・新規参入者の確

保数の数値目標とその目標の達成に向けた具体的な推進の方法を定めるものでござ

います。また、策定後は同法第７条第３項の規定により、公表が義務付けされてお

り、ホームページに掲載を予定しています。 

なお、この指針は、令和５年４月１日施行の改正農業委員会法を踏まえ、全国農

業会議所が内容を修正した指針案を参考として作成していることを申し添えます。 

２ページから４ページにかけては、第２「具体的な目標、推進方法及び評価方法」

ですが、遊休農地の解消目標、担い手への農地利用の集積・集約化、新規参入の促

進について策定しており、具体的な目標については、「最適化活動の目標の設定等」

のとおりとしております。 

５ページ目、第３「地域計画」の目標を達成するための役割については、農地を

効率的かつ総合的に利用していくため、農業委員会としての役割を設定しておりま

す。 

 

以上、浜中町農業委員会「農地等の利用の最適化の推進に関する指針」の内容に

ついて、概略を説明させていただきました。よろしくご審議いただきますようお願

い申しあげます。 

 

議 長 それでは、これから議案第５号の質疑を行います。 

議案第５号について、質疑ありませんか。 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

各 委 員 （質疑なしの声） 

 

議 長 質疑なしと認めます。 

次に、討論を省略し、議案第５号を採決いたします。お諮りします。 

本案は、原案のとおり決定することに御異議ありませんか。 

 

各 委 員 （異議なしの声） 

 

議 長 異議なしと認めます。 

よって、議案第５号は、原案のとおり可決されました。 

 

日程第１０ 次回総会日程についてを議題とします。事務局より提案させます。 

 

事 務 局 長   次回総会について、２月２２日、木曜日、午前１０時からを提案します。 

 

議 長  事務局から提案がありましたが、次回総会日程については、２月２２日、木曜日、

午前１０時からということでよろしいでしょうか。 

 

各 委 員 （異議なしの声） 

  

議 長  異議がないようなので、次回総会日程については、２月２２日、木曜日、午前１

０時からに決定いたしました。 

  

以上で、本総会に附議された案件は全部終了いたしました。 

これで、第７回浜中町農業委員会総会を終了いたします。 

ご苦労さまでした。 

 



 

 

閉会時刻 午前１１時００分 
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